阿里系零售重整棋局 盒马走向降价

在2月初的阿里巴巴集团公布2024财年第三 季度业绩财报会议上,阿里巴巴集团董事会主席蔡 崇信回应称,资产负债表上依然有一些传统的实体 零售业务,"这些也不是我们核心聚焦的,如果能够 完成退出的话,也是非常合理的。"不过,他也表示, 考虑到当前市场情况,退出需要时间慢慢实现。

在不断有出售传闻传出的背景下,造血、盈利 对于各个子业务来说,从未显得如此重要。盒马、 大润发悄然改变了原有的经营策略。

近日,大润发在江苏镇江、四川德阳、湖南株洲 相继传出关店消息,据公告,三家店均将在今年3 月前后闭店。有媒体统计,2023年1月至今,至少 有13家大润发闭店或宣布闭店,涉及湖南、江苏、 湖北、四川等多个省份。对此,大润发方面回应记 者称,因为现在多种业态都在加速布局,有一些调 整都是在正常经营范围内的。

与此同时,大润发super广东省珠海市融德店 预计在2024年3月开业,接下来5月深圳坂雪岗大 道店也完工即将开业。不只是中超业态大润发 Super,高鑫零售的主品牌业态大润发4月也将在四 川达州开出新店。高鑫零售新业态 M 会员店,也 在加速布局中,预计上半年将开出全国第四店嘉兴 店、第五店常熟店。

"下个财年(2024年4月1日至2025年3月31 日),高鑫零售至少会开出5家会员店",此前,高鑫 零售执行董事兼首席执行官林小海在接受2记者 采访时表示,"在零售电商化、即时零售全品类化的 趋势下,M会员商店的竞争已不仅仅是会员商店本 身,近场零售的流量世界中,商品就是流量。"

另一边, 盒马日前宣布, 自2024年2月18日开 始,在北京、南京、长沙三地试点,上调免运费门槛 至99元。作为运费门槛上调的组合拳,在试点的 三个城市中,包括蔬果、海鲜、米面在内的多类目盒 马商品出现不同幅度的降价,并且实现线上线下同 步低价。

"盒马从去年7、8月就开始降价,降价对销量的 提升无疑是立竿见影。"零售业资深从业者赵蓬在接 受记者采访时指出, 盒马毛利可能下降, 但总利润还 是微涨的,并且因此扩大了他的开店空间。"原本盒 马的价格带只适合在一线城市和经济较好的二线城 市,现在几轮降价之后,已经可以进三线了。"

从盒马试点上调运费开始,生鲜电商的折扣化 转型正进入深水区。大润发也宣布,将聚焦长三角 市场和会员店,逐渐退出其他非核心区域。

如何回到盈利的轨道,是一个迫切要解决的 命题。

步伐调整

在过去的一个月,高鑫零售已经经历了一波多 城市多业态的集中开业,在上海、南京、吉林等全国 11个城市接连开出12家新店,涵盖大润发、大润发 Super、M会员商店三个业态。其中,在刚过去的中 国春节前,M会员商店在2023年12月底至2024年 1月集中在江苏开出了常州和南京2家门店,开业 相隔不到半个月,高鑫零售M会员店业态预计三 年内将开出15家店。

"我们将立足江苏,深耕长三角,聚焦这些城市



的消费者需求,在提供品质服务同时,挖掘地方特 色商品。"高鑫零售M会员商店事业部总经理袁彬 表示,高鑫零售旗下大润发现有的500多家门店 中,有五分之一位于江苏省内,拥有成熟的供应链 体系;同时,江苏省符合M会员商店物业改造条件 的门店选择性空间比较大。

预计2025财年,高鑫零售将开出16家门店,业 态包括大润发和大润发super。另外,新业态M会 员也将在新财年开出5家门店,这些M会员商店门 店均是在大润发门店的基础上改造升级而来。

高鑫零售CEO林小海此前多次公开表示,"多 业态全渠道"是公司的长期发展战略,承担第二增 长曲线的中超业态大润发 Super 和 M 会员商店的 加速开店,并不意味着大卖场业态大润发的收缩, 相反,大润发也仍在全国范围内开出更多新店。

相对于高鑫零售聚焦长三角,盒马则走向了降 价。"商品价格优惠+免运费门槛提升",被认为是 盒马的"折扣组合拳"。

商品方面,北京、南京、长沙三地的盒马鲜生在 春节后出现不同幅度降价。盒马方面表示,春节过 后,盒马在三个试点城市实行新举措,即商品价格 普遍下调,降价动作覆盖几乎所有品类。此前仅在 线下门店推出"线下专享价",而此次进行试点的三 个城市,已经实现线上线下同步低价。运费方面, 在北京、南京、长沙三地,线上配送的免运费门槛分 别从49元、39元提升至99元,不足则需收取6元运 费。据盒马测算,从消费者经常购买的肉禽蛋、海 鲜水产、蔬菜水果的比例来看,试点城市用户平均 能节省15%~20%的开支。

对此,上海财经大学电子商务研究中心主任、 中国式现代化研究院特聘研究员劳帼龄认为,折扣 组合拳需要供应链全链条前后同时发力。"对普通 消费者而言,最希望看到的是价格与运费门槛双 降,而不是一降一升。但理性看待的话,把原本运 力资源上的补贴,转移到惠及消费者的商品价格补 贴,更符合目前消费的大环境,满足了消费市场各 方诉求,有助于供应链上各方的共赢。"

加大差异化

会员制赛道已成为零售业追逐的焦点,"M会 员商店是后来者,"林小海进一步指出,他给到团队 的第一KPI是续卡率,第二KPI是会员数,第三是 业绩,第四才是利润。"长久来讲,我们只赚会员费, 商业模式是整个商品的毛利跟运营成本是打平 的。我认为这个商业模式会比现有的会员店更具 可持续性,因为我们新进入市场没有包袱,所以我 们会更加原汁原味地坚持会员店的商业模式。"

回顾会员店在国内市场的发展,不难看出,会 员店本身所代表的大家庭集中采购的生活方式与 中国的家庭情况的不匹配,是限制其发展的一大原 因。为此,更多的本土企业在加入之后,给出了更 多的本土化改造方案。

会员店商品向来采取大包装,典型如山姆、 COSTCO,其更加符合欧美家庭消费需求。不仅 是M会员商店做出了小包装的改变,麦德龙在北 京新开的大成路店商品包装规格也有所缩小。

"比如蔬菜,会员店大包装600克的规格,但是 我们发现会员买回家之后经常是吃一半扔一半。 我们的主体会员是3一4口的家庭,其实在家里炒 两次菜大概400克刚好合适,所以我们就把很多的 蔬菜包装做了这样的合理化调整",M会员商店事 业部商品负责人佘咸平介绍,作为市中心的会员 店,M会员商店的会员到店频次更高,对商品的新

而口味的改造无疑是重中之重。盒马总裁侯 毅曾在接受媒体采访时表示,"本土化"的产品打造 是盒马相对于 COSTCO 的差异化优势, 盒马也在 研制一些更加符合国内消费者口味的中式点心等。

此前开业的M会员商店南京店,还售卖盐水鸭 披萨、秦淮河积木、美龄粥、鸭血粉丝汤、活珠子等南 京特色商品,同时门店有来自全球超30个国家的 3600余款商品,相比扬州首店SKU数提升约20%。

佘咸平也透露,在扬州店开业到现在,门店商 品的更新率已经达到了60%。"生鲜的小包装、华东 的特色,以及我们从包装,从更实惠的传递去做优 化,从这几个方面能够逐渐的走出我们M会员店 自己的商品特色。"

盒马、大润发在面向消费者进行诸多创新,山 姆、COSTCO、奥乐齐则在更多中式餐饮上做起了 文章,并加大自营品牌和自有产品的力度。

"可以看到,我们为消费者提供了很多小包装的 产品,实现小包装也可以很低价。另外,自有品牌可 通过规模效应,实现更低的采购成本,减少不必要的 流程与中间环节,为消费者带来更有竞争力的价 格。"奥乐齐中国董事总经理RomanRasinger曾在接 受记者采访时坦言,通过差异化建设自有品牌,同时 还有利于更好地把握品控。

但是,对于各个平台来说,自营品牌的打造也并 非一朝一夕的事,仍然需要用户和时间的积累,需要 不断推陈出新。能否奏效,也需要进一步检验。

降价生死战

"之前,我们会特意挨着盒马开店,大家价格段 差得比较大,只有30%的重合,相当于它的平替 了。但现在盒马降价之后,重合度基本在90%,盒 马的SKU更多,对我们的冲击很大。"某零食折扣 品牌市场负责人在接受采访时表示,"以前能月销 50多万的店,现在只有30多万了,下降了约40%。"

"盒马的优势在于以他的体量和规模,可以直 接对接厂家,以某品牌某款啤酒为例,原本是玻璃 瓶 300ml 的规格, 盒马为他们对接了铁罐的厂家, 改成1L的铁罐包装,价格从19.9元降到16.9元,再 到现在卖13.9元。"上述负责人进一步举例说明道, "盒马能够带动厂家提升效能,把供应链的成本往 下压,这是我们无法去竞争的。另一方面,盒马有 一定的品牌效应,有些品牌就当在盒马做广告,利 润低一点,可以在别的地方赚回来。"

不过,也不是所有供应商都会为盒马折扣买 单。茶饮消费品牌 Chabiubiu 创始人王雨朦发文 称自去年10月21日起,产品被盒马下架,几万盒 的货物被要求限期清走,直指供应商与盒马折扣 化、缩减品类之间的矛盾。去年12月底,王小卤 因与盒马的供货价格谈不拢,于是决定不再给盒

而自去年10月中旬, 盒马宣布启动供应链全 面调优的"折扣化"变革以来,近半年时间里,越来 越多的零售企业纷纷加入折扣化变革行列。永辉 超市在全国多家门店内开设"正品折扣店"的店中 店,步步高也宣布商品价格下降15%,奥乐齐也在 2023年10月推出了价格更低的"超值"系列。

"现在在中国的零售业是充分竞争的。线上很 多商品的价格,其实已经低到不可理喻的情况。"林 小海举例说明道,"前几年也有社区团购,价格甚至 低于折扣店。但这种渠道的创新是昙花一现,真正 的创新是商品力创新,效率创新,服务创新。"

对于近年来兴起的会员店业态,林小海也表 示,会员店就是折扣店,"会员店只是通过会员费锁 定一个客层的折扣店。"他认为,由于会员店锁定了 目标顾客,商品就更为聚焦,"所以会员店还会有很 大的发展空间。'

据《21世纪经济报道》潇洋/文

瑞幸9.9元活动"缩水"咖啡价格战熄火?

伴随瑞幸9.9元价格战的熄火,更激烈的战况 或许还在于市场的"冰火两重天"。

中国食品产业分析师朱丹蓬在接受记者采访 时表示,此次瑞幸在优惠活动上的调整是企业在不 同阶段采取的不同策略,"很正常","(瑞幸)在竞争 中已经取得了先机,所以它有了一定的话语权"。

究竟,瑞幸9.9元咖啡战熄火,对于曾一手创办 瑞幸、到"复仇"归来创办库迪对战瑞幸的陆正耀来 说,输了吗?或许,还需要子弹再飞一会儿。

9.9元一杯咖啡"缩水"登上热搜

和来势凶猛的库迪在价格上短兵相接了近一 年后,瑞幸似乎有了收手之势。

近日,"瑞幸9.9元一杯活动缩水"的词条登上 微博热搜,很多消费者留意到,瑞幸9.9元的店庆券 不再适用于所有现制咖啡类饮品,"刚刚买了一杯 瑞幸,不过不是9.9元,而是11.9元"。

记者在瑞幸咖啡点单页面看到,当前"每周9.9 元"一栏下有生椰拿铁、橙C美式等10款定制饮 品,不再是全场饮品的通用券。

对此,瑞幸咖啡的客服表示,"9.9活动"持续开 展中,活动范围、活动门店、适用饮品等可能视活动 开展情况进行一定范围的调整。

2月21日,一位北京的瑞幸店长在接受记者采 访时表示,价格调整已经有一段时间了,此前优惠 活动在产品和力度上也有过多次变化,"有时候10 块、有时候15块,还有十选一、八选一之类的玩法, 都是系统上自动定的"。

而瑞幸去年启用9.9元的低价战术,很大一部 分原因是迫于库迪高速增长带来的压力。

2023年2月,库迪开启"百城千店咖啡狂欢 节",70余款产品均9.9元起促销。同年4月,瑞幸 陆续在附近新开了库迪的门店投放9.9元优惠券,6 月,瑞幸在达成万店的节点将9.9元优惠券铺向全

国门店。 2023年8月,瑞幸咖啡董事长兼首席执行官郭

谨一在2023年二季度财报电话会上表示,瑞幸决

定将9.9元活动常态化进行下去,至少持续两年,希 望借此加速提升瑞幸咖啡的市场份额。

从获客效果来看,低价的确成为了瑞幸更进一 步的武器。瑞幸的2023年三季报显示,公司在报 告期内月均交易用户数5848万,同比增长133%,环 比增长36%,创下历史新高;门店规模进一步扩大, 第三季度净新开门店2437家,总门店数量达13273 家,环比增长22.5%。

从去年三季报发布到今年2月,瑞幸粉单市场 的股价在3个月的时间里,从每股近35美元的高位

"价格战打到现在,瑞幸也就在净利润上受到 了影响,而且下跌的几个点影响并不是特别大。"但 在中国新餐饮产业联盟创始人贡英龙看来,影响瑞 幸决策更关键的变量,是对手库迪的境地,"库迪扛 不住了。"

库迪称已做好财务规划

作为发起这场9.9元价格战的挑战者,库迪此 前总是向外界展露自己的信心。

在去年5月接受记者采访时,库迪咖啡首席策 略官李颖波曾表示,9.9元不是烧钱的低价,一杯库 迪咖啡的主要成本包括原材料、房租、人工、水电杂 费,"一杯咖啡的成本不会超过9块钱"。

今年2月初,当被记者问及和瑞幸的价格战预 计还将持续多久时,一位库迪咖啡的内部人员反 问,"你觉得现在打了很久了吗?才不到一年而已 -当初瑞幸靠低价拿下市场花了好几年的。"

去年3月,有过茶饮品牌加盟经验的张程开了 一家库迪咖啡,"被瑞幸创始团队原班人马的配置 吸引了"。去年底,店内的生意不及预期,他打算把 店迁到一所学校附近。两个月后,他改变了主意, 决定翻牌开瑞幸,"(库迪)不赚钱"。

他告诉记者,对这家库迪门店投入了近50万, 但至今没有回本,"所以趁早放弃"。

极海品牌监测统计的数据显示,在过去90天 里,库迪咖啡新开门店476家,但关闭门店达826家。

2月22日,记者就该数据进行求证时,库迪方 面表示该数据不准确,并独家回应称:自2022年10 月开业以来总共闭店解约门店数为61家。826家 的数据主要是因为大学店寒假临时闭店,开学后将 正常营业。

去年5月,李颖波曾对外透露,截至2023年4 月末,扣除房租、人工、原材料这三项费用后,彼时 现金流为正的库迪联营商占比达84%。

和瑞幸的这场价格战到底挫伤了库迪的几分 元气? 张程坦言:"瑞幸9.9元也能赚钱,但库迪不 行,杯量上不去。"

招商证券的研报显示,瑞幸在2023年三季度 里自营门店同店增速为19.9%,在高基数的基础上 进一步提升,尽管9.9元活动后,单客价格下滑至 12~13元,但杯量提升一定程度抵消了价格战带来 的负面影响。

反观库迪,以张程店内的"销量王"生椰拿铁为 例,该产品在去年9~12月的销量分别为879杯、581 杯、692杯和474杯,其余大部分产品也在同时段有 着不同程度的销量下滑。

"现在库迪的人天天找我们开会,想让我们开 茶猫。"原本张程定下一个店面打算开库迪的第二 品牌茶猫,但如今也没了加盟这个子品牌的念头, "库迪都赚不到钱,暂时不会考虑(茶猫)了,感觉茶 猫就是多了一个15万元的机器人"。

此前,有库迪联营商在小红书上发帖称:"近期 库迪推出的几个大动作,都是'变相融资'或'占用 资金'。"如今,张程和多位联营商有了相似的质疑: 库迪的供应链是不是出了问题? 现金流是不是不

对此,2月21日,库迪咖啡方面在接受记者采访 时表示,首个供应链基地已经在今年1月30日投产, "供应链基地分包装包材、烘焙、原料等不同板块,目 前包材的已经投产了,其余都在稳步推进中"。

"目前我们现金流安全,我们已经做好了5年 的规划以及财务模型,以保障供应链体系建设、人 机协作战略实施以及品牌营销活动的顺利进行。" 库迪咖啡方面回应记者称。

价格战分出胜负

"作为这场价格战里的防守方,瑞幸现在是占 上风的。"贡英龙在接受记者采访时分析了价格战 的战况,"库迪和瑞幸其实两败俱伤,但瑞幸全程还 是压着库迪打的。"

在他看来,同一场价格战中,攻守双方的策略明 显不同。低价只是瑞幸的战略之一,瑞幸在新品、联 名和营销等方面玩法众多,"属于多层次的打法"。

尤其去年9月,瑞幸成功制造了销量现象级的 爆款产品酱香拿铁。该单品创造了瑞幸的单品销 售新纪录——单品首日销量突破542万杯,单品首 日销售额突破1亿元。相比于此,库迪随后推出的 与五常大米联名的多款产品反响平平。

"陆正耀做库迪没有把(做产品、营销的)精髓延 续下来,也很有可能是时间不同了。现在的市场格 局、竞争和他当年做瑞幸时已经完全不同了,在这个 时间点沿用过去的打法,未必能行。"贡英龙表示。

这场9.9元的价格战不仅把咖啡下拉到了一个 全新的价格带,还让"低价"成为了2023年咖啡赛 道内的关键词,Tims、代数学家等多家咖啡品牌打 折调价,就连星巴克也在直播间变相降低了价格。 贡英龙指出,"这场价格战把饮品行业的价格起码

正因如此,习惯了"9.9元"的消费者对瑞幸此 次的调价行为表现出了不满情绪。"一旦超过9.9元 的心理价位,我会直接选择其他的(咖啡品牌)。"

挪瓦咖啡的创始人郭星君曾在接受记者采访 时表示,低价是消费品牌快速进入市场的一个有效 方式,但价格战并不是长期的事,"消费者最终还是 会回到正常的购买决策逻辑里"。

艾媒咨询CEO兼首席分析师张毅向记者表 示,从今年的整体市场情况来看,咖啡赛道内的玩 家一方面会巩固大中城市已有的成果,另一方面 就会向下拓宽县城乡镇这些下沉市场,"低成本产 品的价格战恐怕还会是今年赛道中的一个竞争关 键点"。

据《21世纪经济报道》杨昕怡/文